

【深度观察】

为了一泓清水永续北上

陕西日报6月17日刊发：南水北调是我国跨流域跨区域大型调水工程。我省汉中、安康、商洛三市每年要为南水北调中线工程提供70%的水资源支撑。因此，保护水源地的生态环境，成了陕南三市人们的特殊职责和使命。

陕南三市的干部和群众为确保一泓清水永续北上付出了艰辛努力。北上的每一滴水背后都有陕西人民的默默付出，体现了他们对国家南水北调工程的坚定支持，包含了他们对受水区群众的深厚感情。

小护河长 不让一片垃圾污染河流

5月25日，正午的阳光洒向玉带河，微风拂过河面带起阵阵涟漪。玉带河河道内的芦苇、粉黛乱子草生长得格外茂盛。在玉带河宁强县城东门段，宁强县南街小学五年级（8）班的52名小学生正在履行他们小护河长的职责。

学生们带上垃圾袋、拿上火钳，在老师的带领下走进了河滩。他们穿梭在草丛中，把河岸装点得分外美丽。

这边的同学刚捡起一个瓶子放进垃圾袋，那边的学生又搬起河滩里没人要的木头放到岸边。学生们分工明确，有的拿装垃圾的袋子，有的拿捡垃圾的火钳，两两合作忙得不亦乐乎。每个人的脸上都洋溢着笑容。

“我每天上学放学都从玉带河边路过，有时看到河面上

有漂浮的垃圾，闻到一股难闻的气味，很不舒服。我真想让这条河变清变美，没想到今天班级就组织我们来捡垃圾了，我要把我看到的垃圾都捡干净。”五年级（8）班学生杜伟嘉说。

这是宁强县南街小学五年级（8）班开展的以“珍爱水资源，保护母亲河”为主题的净滩护河公益活动、全班52个学生争当小护河长，清理河道垃圾、学习环保知识，感受劳动的快乐。

“孩子们走出校园，走进自然，参与保护玉带河的活动，通过身体力行增加成就感，慢慢培养他们爱护水源、保护家园的环保理念。现在孩子们都会主动保护我们的玉带河了。”宁强县南街小学五年级（8）班班主任陈玲说。

“保护玉带河就是保护我们宁强的生态环境，就是保护我们绿色的家园，所以每当捡起垃圾，我就觉得很开心。”五年级（8）班学生张清荣说。

玉带河是汉江支流，远远望去，就像一条碧绿的“丝带”系在宁强县城的“腰间”。这里人常说：“玉带河养育了无数宁强儿女，也见证了宁强县的发展。”自从南水北调中线工程贯通以来，汉江作为长江最大的支流，它的水质关系着南水北调中线工程受水区人民生产生活用水的品质。宁强是汉江的发源地，保护水源地的生态环境是宁强的一项重任。

宁强县南街小学副校长沈洁琼告诉记者，学校每学期每

个班级都会结合班级活动计划开展爱护环境、节约资源等各种内容的主题教育，保护江河也是其中一项重要内容。通过班级主题教育活动的开展，让孩子们理解爱护环境、保护家园的重要性。通过对孩子们的教育，影响家长，让家长也加入保护生态环境的队伍中，最终影响整个社会，形成人人爱河、人人护河的良好氛围。

天蓝水清、万物葱茏，在夕阳下学生排起整齐的队伍返回学校。从“不乱扔垃圾”到“主动拾起垃圾”，从“不破坏生态环境”到“保护生态环境”，这群小护河长在拾起垃圾的同时，也拾起了保护家乡、保护玉带河的责任。

王光俊 让汉水源的水越来越清

5月25日清晨，一声鸡鸣划破了汉中市宁强县汉源街道汉水源村的寂静。汉水源村党支部书记、村级河长王光俊早早吃过饭，带上巡河的红袖章，开启一天的巡河工作。

青翠、山花烂漫，河水从山石间倾泻而下，穿过山谷奇石，一道瀑布旁的山壁上赫然镌刻着“汉江源”三个大字。

“这里是汉江的源头之一，不能让汉江在源头就被污染。”王光俊边走边寻找地上的垃圾说，“环境好了大家的心情也舒畅，发展产业也有了底气，今后我们的日子会越来越好。”

宁强县北依秦岭，南枕巴山。汉水源村的村民依山而居，守着这一河碧水而生。从南水北调中线工程正式通水起，保

护生态环境就成了村里大家都关心的事。

王光俊告诉记者，长久以来这里的人习惯了靠山吃山、靠水吃水。从前村里的主导产业是培育食用菌，没有基料人们就去山上砍伐树木；许多农户自己搞养殖场，牲畜的粪便处理不掉就往河里排。“这汉江的水源都污染了，咱还能把清水送出去吗？”面对生态环境被破坏的问题，王光俊万分焦急。

2013年汉水源村下狠功夫进行改革，培育食用菌要砍伐山里的木材，那就换产业。养殖场会对水源造成污染，那就关闭养殖场。村民探索出了新出路——采用“公司+农户”的模式，将汉水源村河道旁的耕地流转给一家企业，种植对河道有涵养作用的茶叶和中药材。现在年轻人大多外出务工，村里年纪大一点的人就在企业的园区里工作。

有人问王光俊：“咱为了把清水送出去，牺牲这么多值不值？”王光俊指着农户的房子说：“虽说我们取消了一些产业作出了牺牲，但是环境好了，能发展乡村游，也给咱村上带来不少收益。”

现在山清水秀的汉水源村每年都能吸引不少游客。但这也带来了一个令人头疼的问题——游人随手丢掉的垃圾对水源造成污染。

为解决这一问题，汉水源村的村民自发当起保护生态环境的志愿者，村民张时义就是其中一位。他每天早上6点多

起来，从家里走到箭竹岭汉水源头去，边走边看路上有没有游人随手扔掉的垃圾。中午吃过饭以后再走一趟，每天能捡到不少垃圾。

除了村民志愿者外，河长王光俊每天还要对河道进行巡查，从汉水源头走到黄家岭，除了检查河道环境外，遇到有人非法侵占河道、在河里超标排污他也要及时制止。一到节假日，原本一个半小时就能完成的巡河任务，王光俊要花费近4个小时。河里、山间游览的小道上、树丛里王光俊都要走一走看一看，确保没有破坏生态环境的现象发生才放心。

在汉江的源头，王光俊尽心尽力地做着汉江源头的守护者。看着奔流的清澈河水和幸福的家园，王光俊满心欢喜地说：“汉水源要富，‘三变’改革是出路；汉水源要美，保护水源是关键。我有信心，汉水源村百姓的日子会越来越好，汉水源的水也会越来越清！”

刘俊红 留给女儿一条清澈的汉江

5月25日下午，安康市汉滨区老城街道东关社区的巡河员刘俊红像往常那样，在汉江边来回走动，拾起漂到岸边的食品包装袋、塑料瓶装进垃圾袋里。

“江面上停的这只是白鹭，岸边还有芦苇，往前再走就是汉江大桥，到晚上桥上的灯一亮可漂亮了。”刘俊红从小就生长在汉江边上，对这里的一切都如数家珍。

“清浅白沙滩，绿蒲尚堪把。家住水东西，浣纱明月下。”

汉江从安康市流过，成了当地人祖祖辈辈赖以生存的河流，哺育了一代又一代人。一直以来，人们靠山吃山，靠水吃水。

刘俊红是从小在汉江边长大的汉江女儿，婚后丈夫外出打工，刘俊红留在家乡照顾女儿。随着安康市成为南水北调中线工程和引汉济渭工程的核心水源涵养区，采砂、捕鱼、在河道内洗涤物品等破坏水环境的行为都被禁止。

为了维护汉江两岸的环境清洁、保护水质，2020年安康市老城街道东关社区招募巡河员，负责捡拾河道内垃圾、劝阻污染汉江的行为。刘俊红觉得自己作为从小在汉江边长大的汉江女儿，应该为守护汉江贡献力量，便前去应聘，当上了一名光荣的巡河员，目前负责汉江汉宁门河边以西到小北门段的巡查工作。

“我负责的这段河道，每天有5批巡查员来回巡查，从早上5点到晚上9点，每个人每天巡查3小时。我们每趟巡查都要把道路上、花丛里、河滩边仔仔细细看一遍，检查有没有遗漏的垃圾，这样才能保证河道整洁。”刘俊红说。

“刚开始巡河时，有一些老人不理解，在河边洗了一辈子衣服，凭啥现在不让洗了。我就苦口婆心地劝说，这水是要送去北京、天津等地供人生活用的。洗衣服把水给污染了，人家就用不成了，而且水脏了咱们看着也难受。”刘俊红说，

“大家一听说这里的水能送到北京、天津等地，都可自豪了，人们自觉形成保护河流的意识，环境变好了，连黑天

鹅都往我们这儿飞!”

虽然当巡河员偶尔会受委屈，有不被人理解的时候，但是当看到这一江清澈的江水，她的心就能立刻平静下来，也就有了继续守护母亲河的动力。

2020年，《安康市汉江流域水质保护条例》出台，将“不在河道内洗涤物品、洗刷车辆、清洗动物、抛扔垃圾”纳入倡导性条款。今年，安康市又创新建立河长湖长、警长、检察长、法院院长“四长治河”机制，切实加强河湖管理保护，形成河湖水资源、水生态、水环境保护的合力，确保一泓清水永续北上。

现在，爱护汉江的意识已经深入人心，许多人在江边游玩的时候会自己带垃圾袋，个别人乱扔垃圾或者在江边洗衣服时，稍加劝阻也能很快改正，在汉江采砂的行为如今再也没有见过。刘俊红的日常巡查工作也变得轻松起来。

如今，刘俊红每天都会到汉江边巡河、护河，这已经成为了她的习惯。她决心一直守护汉江，留给女儿一条清澈的汉江。

贾晨阳 立志改善家乡生态环境

初夏时节，走在商洛市丹凤县丹江干流棣花段的河堤上，河道两旁岸芷汀兰、杨柳拂堤，河面上偶有几只野鸭游过，划出一条条优美的弧线。

5月27日，晨光洒向丹江，清风拂动两岸的绿草，传来

阵阵青草香。随着一声清脆的鸟叫声从河岸传来，贾晨阳开始了一天的巡河工作。他戴起“河湖卫士”的红袖章，随手拿上一个垃圾袋，兜里装上记录巡查问题的笔记本，踏上丹江干流棣花段的河堤。

贾晨阳是丹凤县棣花镇棣花社区党总支书记、居委会主任，目前还担任着棣花社区村级河长。“我从小就在这江边长大，看到曾经的江水变得不再清澈，非常痛心。所以大学的时候我选择了林学专业，希望毕业之后能回来建设自己的家乡，改善家乡的生态环境。”贾晨阳说。

位于秦岭脚下的棣花镇早年因盛产棣棠花而闻名，唐代诗人白居易曾在这里留下“遥闻旅宿梦兄弟，应为邮亭名棣华”的名句。由于人们常年在江边耕作，导致江岸边黄土裸露。每到夏季，大量泥土被雨水冲进江里，污染了丹江。

贾晨阳告诉记者，从2012年起，棣花镇开始发展旅游业，不断修护江堤，建设生态湿地。现在丹江干流棣花段建成生态堤防6700米，铺装堤顶5200米，生态环境有了极大改善。工程建设容易，环境的维护却很难。由于社区基础设施不完善，导致有人将生活垃圾排入河道中。2019年贾晨阳担任棣花社区村级河长后，就一直努力想办法解决这个问题。

贾晨阳想了许多方法，他在社区放置垃圾箱，社区有12个居民小组，一共放置了20个垃圾箱，希望居民不再往河

里扔垃圾。贾晨阳还建了社区微信群，他说：“社区微信群经常发一些有关环保的文章，这样让大家看了也会注意保持河道卫生。”现在社区微信群不仅是宣传环保的阵地，还成了人们反映生活问题的平台。

好习惯不是一天养成的，坏习惯也不是一天能纠正的，虽说社区里的垃圾桶多了，宣传力度增加了，但还是有个别人往河里扔垃圾。贾晨阳的解决办法就是“口勤、腿勤、手勤”。原本40分钟就能走完的巡河路，贾晨阳要走1小时，河道里、河岸上他都要仔仔细细检查一遍，发现有居民往河里扔垃圾就及时劝阻。

如今，丹江干流棣花段已经很少能见到垃圾了，河流两岸花红柳绿，空气越来越好，河面上时常还有鹤飞过。走进社区，环境干净整洁，孩童嬉戏玩耍，人们脸上洋溢着幸福的笑容。